



# 侨架金桥通四海 情系桑梓促共赢

## ——江门籍侨胞赋能家乡经贸发展

五邑大地，侨脉绵长。江门是中国著名侨乡，530多万港澳台同胞和海外侨胞遍布全球，形成了独特的“海内外两个江门”格局。

从近代海上丝绸之路的商船帆影，到如今粤港澳大湾区的开放浪潮，江门籍侨胞始终以赤子之心为纽带，以商情、乡情为桥梁，在推动家乡与世界开展经贸合作的舞台上书写着浓墨重彩的篇章。他们既是“江门制造”走向全球的推广者，也是国际资源引入家乡的牵线人，更在新时代“侨都赋能”工程中成为连接国内国际双循环的重要力量，让“中国侨都”的名片在全球舞台愈发闪亮。

江门日报记者 张茂盛

### 以侨音为媒 搭建商贸信息网络

“每一届广交会，我都要带着海外合作伙伴逛遍江门企业的展位，让他们看看家乡产品的进步。”在第136届广交会上，美东江门五邑青年联合会会长蔡裕明的身影格外忙碌。这位参加广交会20余年的“老广交”，亲眼见证了“江门制造”从代工贴牌到自主创新的迭代升级，更用自己的“侨商朋友圈”为家乡企业铺路搭桥。在他的带动下，美国采购商对江门的智能化家电、高端家具兴趣浓厚，不少还达成初步合作意向。

侨胞的声音，是江门对接全球市场的“活雷达”。他们扎根海外多年，熟悉当地市场需求、政策法规和消费习惯，总能第一时间将精准的商贸信息传递回家乡。在巴西，里约江门五邑青年联合会会长郑艳霞发现当地600多家咖啡厅对不锈钢器具的巨大需求后，立刻联系江门企业对接，促成专项合作；在英国，江门五邑商会会长梁迪新凭借中餐厅积累的人脉，向当地商超推荐新会陈皮、台山鳗鱼等特色农产品，还针对欧盟标准提出包装优化建议，助力“邑品出海”突破壁垒。

这种信息互通的桥梁作用，在新兴市场开拓中尤为突出。2025年3月，世界江门青年大会在巴拿马城举办，来自五大洲的侨领共同发布全球采购平台，实时共享拉美、非洲等地区的采购需求，助力“江门制造”高效触达全球市场，进一步推进“买全球、卖全球”。“巴西市场对新能源产品需求激增，江门的光伏组件和新能源叉车很有竞争力。”巴西江门五邑青年联合总会创会会长陈文添在大

会上的分享，很快促成多家江门企业与巴西经销商的对接。数据显示，2025年前三季度，江门对拉美、中东、非洲等新兴市场保持快速拓展势头，对共建“一带一路”国家、RCEP其他成员国、其他金砖国家的占比分别达47%、21.6%、13.4%，侨胞搭建的信息网络功不可没。

从广交会的面对面推介到跨境电商线上的实时对接，从传统商贸展会到数字采购平台，江门籍侨胞始终站在信息传递的最前沿。他们用乡音打破语言隔阂，用信誉化解合作疑虑，让江门企业在全球市场的竞争中少走弯路，更让世界看到“江门制造”的硬实力。

### 以侨力为基 构建双向投资生态

如果说信息传递是“软纽带”，那么侨资回归、外企引入就是“硬支撑”。从改革开放初期的“第一桶金”到如今的高质量投资，江门籍侨胞以实际行动践行“造福桑梓”的承诺，构建起“侨资回流+海外引智”的双向投资生态。

侨资企业早已成为江门产业发展的“压舱石”。截至目前，江门累计吸引侨资超282亿美元，雅图仕、无限极、大长江集团等一批侨资企业成为推动地方经

济发展的重要载体，华侨华人粤港澳大湾区大会、世界华商大会等平台精准对接资源；中拉商贸合作服务平台启用后，陈文添等侨领立即组织巴西采购商与江门企业开展线上对接。

“未来我们计划在墨西哥建立‘邑品海外仓’，解决物流瓶颈。”墨西哥江门五邑青年联合会创会会长伍国昌的设想，正得到家乡政府的积极支持。

产业协同成为新的合作方向。侨胞们立足江门产业基础，推动“深圳研发+江门制造+海外市场”的链条构建。

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军将教育与产业结合，在新会创办广州软件学院江门校区，开设智能制造、大数据等专业，由江门产业升级培养人才。邝锦荣则计划将泰国的橡胶资源与江门的化工产业结合，打造跨境产业链。

面向未来，江门籍侨胞的桥梁作用将更加多元。在RCEP框架下，他们将助力江门对接东南亚市场；在“双碳”目标引领下，他们正推动海外绿色能源项目与江门合作；在数字经济浪潮中，他们搭建的跨境电商平台让“江门优品”直达全球。正如江门市第十四次党代会所指出的，华侨华人特别是新生代，是江门高质量发展的战略资源，这份资源正在转化为推动开放发展的磅礴力量。

从百年前漂洋过海的艰辛创业，到如今联通四海的从容领航，江门籍侨胞的经贸情缘跨越山海、历久弥坚。在“侨都赋能”工程的深入推进中，这些遍布全球的“民间使者”将继续以心为桥、以商为媒，让江门与世界的合作之路越走越宽，共同书写新时代侨乡高质量发展的新篇章。

平台升级让侨智聚合效应更加凸显。中国(江门)“侨梦苑”成为华侨新

# 跨越半个地球的坚守与担当

## ——江门籍侨胞在智利书写奋斗传奇

江门日报记者 张茂盛

在南美洲西南部的智利，圣地亚哥的街头巷尾，粤式餐馆的烟火气与车厘子摊位的鲜甜气息交融。这里生活着约6000名鹤山籍侨胞。从20世纪80年代的“移民潮”到如今成为中智友好的桥梁，江门籍侨胞用40余年的奋斗，在安第斯山脉脚下书写了属于侨乡人的担当与荣光。

### 餐饮兴业 “粤味”飘香安第斯山脉

江门与智利的侨情渊源，是一部始于生存、成于奋斗的迁徙史。江门下辖的鹤山早在200年前就有村民旅居海外，但大规模移居智利的浪潮始于20世纪80年代。

餐饮业是中华文化海外传播的第一张名片，也是五邑侨胞在智利的“立身之本”。“每一个刚来智利的鹤山人，都梦想拥有一家自己的餐馆。”这句在侨胞中流传的话，道出了他们的奋斗初心。餐饮业投入小、门槛低，且独具“中国风”，这些特点吸引众多侨胞投身其中。从夫妻小店到连锁酒楼，从广式烧腊的醇厚到粤式点心的精致，他们用“粤味”征服了智利民众的味蕾。

如今，中餐在智利已跻身中高端餐饮行列，成为白领阶层和富裕人群的常去之地。侨胞何冠基1997年移民智利后，通过认真学习，很快掌握当地餐饮经

营技巧，联合智利餐饮界著名华人企业家、侨领胡氏创建饮食公司，其后又陆续打造“顺发酒楼”“玉龙酒楼”“盛兴正宗粤菜酒家”等知名餐饮品牌，成立进出口贸易公司，实现了从餐饮老板到跨境电商企业家的转型。

### 侨领引领 凝聚守望相助的力量

在打拼奋斗的同时，江门侨胞始终以侨团和侨领为纽带，凝聚起守望相助的强大力量。

拥有130年历史的智利智京中华会馆，是侨胞们的“温暖港湾”，该会馆的核心力量正是江门鹤山籍侨领李红光。

1985年移居智利的李红光，从餐馆服务员做起，逐步涉足进出口贸易。他曾相

继担任过会馆理事会理事、副主席、主席，如今是会馆永远荣誉主席。任职期间，他与同事们牵头建立侨胞帮扶机制，引导侨胞合法经营，树立华人正面形象。李红光分别于2019年和2025年，受邀回国参加庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。今年9月3日，当在天安门广场看到新型武器时，他激动地说：“祖国不仅没有忘记海外游子，更以实际行动向我们展示了她强大的力量与坚定的信心。祖国越强大，我们海外侨胞的腰杆越直！”

现任智京中华会馆主席曾锦和，

1997年随家人从鹤山移民智利后，在当地学校完成高中学业。如今，他不仅是智利连锁中餐厅“新兴酒家”和JHH进出口公司的老板，更身兼智利鹤山同乡总会常务副会长、智利江门五邑青年联合会常务副会长等多项社团职务，成为旅智侨胞中的中坚力量。从系统梳理华侨融入智利的历史，到组织华裔青少年寻根研学，再到积极维护祖国和平统一，他始终以团结侨胞、服务侨胞为己任。“学好中文，才能留住中华之根。”曾锦和的话，既是海外侨胞的共同心声，也是他多年来大力支持海外华文教育、传承中华优秀传统文化的初心写照。

### 情牵两地 联结中智的根与桥

危急时刻的挺身而出，更彰显江门侨胞的家国情怀。2020年初，为支持家乡抗疫，作为智利鹤山同乡总会会长的何冠基第一时间发起倡议，侨胞们有钱出钱、有力出力，克服航班延误等困难，将两批价值28万元的口罩及时送抵鹤山，缓解了家乡的燃眉之急。同年5月，智利疫情暴发，何冠基再次带领同乡总会募集善款，为侨胞发放防疫物资。此前，他还曾牵头为患尿毒症的侨胞筹集手术费，为火灾受损的侨胞筹集重建资金，用点滴善举诠释“守望相助”的含义。

作为中智友好的“民间使者”，江门籍侨胞在经贸与文化交流中发挥着不可替代的作用。中国是智利第一大贸易伙

伴，车厘子、牛油果等智利农产品如今走进中国寻常百姓家，背后离不开侨胞的牵线搭桥。曾锦和观察到，越来越多侨胞投身中智农产品贸易，“依托中国市场和智利资源，双方都获得了实实在在的好处”。何冠基则频繁往返于中智之间，利用自身商业网络，推动广东与智利的经贸合作，让“侨资源”转化为“发展力”。

跨越重洋的牵挂，从未因距离而褪色。鹤山市鹤城镇城西村委会潮边坑村常住人口仅百余户，却有600多侨居智利，被当地人亲切地称为“智利村”。在潮边坑村，华侨捐资修建的道路平坦宽阔，崭新的“侨胞之家”里，篮球场、健身设施一应俱全，围墙上“情系侨心，为侨服务”的大字格外醒目。村口的华侨捐资助功碑，记录着侨胞对家乡的每一份贡献。2024年，“侨见鹤山 同心筑梦”研学活动吸引100多名智利华裔青少年回乡，看到鹤山的发展变化，青少年何绮莹说：“祖国（智利）国的进步让我自豪，我一定会把这里的故事带回智利。”

从“智利村”的炊烟到天安门广场的礼炮，从餐馆的灶台到中智贸易的平台，江门籍侨胞用勤劳、诚信与担当，在智利书写奋斗传奇。他们是中华文化的传播者，是中智友好的推动者，更是家乡发展的参与者。正如李红光所说：“祖国的繁荣是我们的底气，服务侨胞、回馈社会，是我们永远的责任。”这份跨越半个地球的坚守与担当，必将在中智友好史上留下浓墨重彩的一笔。

当世界青年遇见中国侨都  
2025海外华裔青年交流参访活动在江门举行



参访团成员在先锋天下粮仓书店拍照留念。

□文/图 江门日报记者 朱磊磊  
通讯员 宋俏宜

跨越山海的牵挂，终成奔赴根脉的相聚。近日，2025海外华裔青年交流参访活动在江门举行，来自委内瑞拉、巴拿马、印尼、美国、泰国、加拿大等全球14个国家和地区的38名华裔青年汇聚于侨乡江门，在触摸历史印记中感悟家国情怀，在探访湾区热土中探寻发展机遇，完成了一场传统与现代交融、中国侨都与世界青年相连的青春之约。

从历史印记读懂“根在中国”

侨乡的历史，是镌刻在文物与建筑中的精神密码。参访团的寻根之旅，始于中国侨都华侨华人博物馆，一场跨越时空的深度对话就此展开。馆内陈列的每一封侨批、每一件展品，如同一位位无声的讲述者，诉说着早年华侨先民远渡重洋的艰辛与坚韧，让在场的华裔青年深受震撼。

“馆内的史料补充了我在海外听到的侨史片段，更完整地展现了先辈们的打拼历程，我觉得非常有意义。”加拿大莞商联合青年会常务理事张展明在展馆前驻足良久，他感慨，今日国家的发展成就，离不开先辈的付出，这份历史记忆值得永远铭记。

中国巴布亚新几内亚友好联合会秘书长李华东则从展品中读懂了根的所在：“华博馆的每一件物件，都能让我深深地感受到先辈当时在海外创业的艰辛，也让我们这些新一代侨裔知道自己的根在中国。”

这种情感的共鸣在开平碉楼与村落中变得更加可触可感。作为广东省唯一的世界文化遗产，矗立于田间地头的座座碉楼，是侨乡历史的鲜活载体。青年们漫步其间，聆听工作人员讲述侨胞“下南洋”“赴金山”的岁月故事，了解到每一座碉楼都是侨胞用血汗侨批构筑的家园堡垒。

历史的传承，更藏在鲜活的文化肌理中。在由旧粮仓改造而成的先锋天下粮仓书店，青年们惊叹于工业遗存与书香文化的“新旧共生”——巨大的筒仓结构被完整保留，高耸书架直通穹顶，昔日的“物质粮仓”已然变身滋养心灵的“精神粮仓”。而在洪圣始祖馆内，国家级非遗代表性项目蔡李佛拳的传承人一袭劲装，伴随着

“过去，华侨先民远渡重洋，以跨越山海的意志和坚韧不拔的勇气，在家乡与居住国之间架起了经济与文化交流的桥梁。而在过去的两天里，华裔青年们深入考察了江门的历史文化与产业发展，对侨乡的过去与现在有了更为直观和深刻的认识。”广东省侨联副主席陈农灏表示，愿广大华裔青年们在这次深度探访的基础上，引领带动更多具备全球视野的华裔青年，将创新火种、创业激情带回侨乡，成为粤港澳大湾区建设的生力军。

# 外国人网购遭遇拒不发货 蓬江区检察院“检侨联络站”伸援手

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/黄燕珊）近日，中国侨联海外委员、阿曼华裔华人联合会会长张克波受蒙古国公民Lkhagvasuren女士委托，赠予江门市蓬江区人民检察院（以下简称“蓬江区检察院”）一面书写“检侨协作为侨商，法治护航展国章”的锦旗，感谢该院协助保护涉侨外当事人合法权益。

今年1月，江门市侨联向蓬江区检察院“检侨联络站”转交一封《请求书》，该《请求书》系外国公民委托侨领向江门市侨联提交。据了解，蒙古国公民Lkhagvasuren于2024年9月在中国某购物网站上购买了江门市某农贸有限公司的一批电子产品，并签订了电子合同。然而，Lkhagvasuren在转账2日后仍未收到发货通知，店铺页面也从上述购物网站中消失，导致“货款两空”。

蓬江区检察院方面表示，接下来将继续发挥检侨合作机制作用，暖侨心、护侨益、聚侨力，为持续优化法治化营商环境贡献检察力量。

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活



江门日报